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Aufgabe 1 (5 Punkte).

1. Die Abbildung f : R? — R sei gegeben durch f(z,y) = arctan(zy?). Bestimmen Sie die
partiellen Ableitungen von f.

2. Die Abbildung F : R x R?2 — R3 sei gegeben durch
F(r,p,9) = (rcos(p) sin(), r sin(e) sin(), r cos()).
Bestimmen Sie die Jacobimatrix von F' und deren Determinante.

3. Zeigen Sie, dass die Norm || - |2 : R™ — [0,00[ auf R™\ {0} partiell differenzierbar ist und
bestimmen Sie die partiellen Ableitungen von || - |2 fiir alle x = (21,...,2,)T € R"\ {0}.

Aufgabe 2 (3 Punkte). Die Abbildung f : R? — R sei gegeben durch

zy
o) = | @ B @0 #0.0)

0, falls (x,y) = (0,0).

Zeigen Sie, dass f auf ganz R? partiell differenzierbar ist und dass f nicht stetig in (0,0) ist.

Aufgabe 3 (6 Punkte). Die Abbildung f : R? — R sei gegeben durch

zy(2? — y*)
fay) =4 a2 falls (@) #0,0),

0, falls (x,y) = (0,0).

Zeigen Sie, dass f auf ganz R? zweimal partiell differenzierbar ist und dass D1 Do f(0,0) # Do D1 £(0,0).

Aufgabe 4 (2 Punkte).
1. Seien a,b € R? gegeben durch a = (1,1,0) und b = (0,1,1). Ferner sei f : R* — R definiert
durch f(z,y, z) = xyz. Fiir welches v € R? mit v € ab gilt f(a) — f(b) = (gradf(v),a — b)?

2. Sei m > 2. Finden Sie eine Funktion f : R — R™ sowie a,b € R mit a < b so, dass
f(b)— f(a) # Df(z)(b—a) fiir alle x € ab) gilt. (Hinweis: Aufgabe 1.2 konnte hilfreich sein.)



Aufgabe 5 (4 Punkte, zum prizisen Aufschrieb). Die Abbildung f : R2 — R sei gegeben durch

ry

— W falls (a, 0,0),
P By alls (z,y) # (0,0)
0, falls (z,y) = (0,0).

1. Zeigen Sie, dass f stetig und partiell differenzierbar auf ganz R? ist.

2. Zeigen Sie, dass f nicht total differenzierbar ist.



